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В сучасному суспільстві виникає все більше та більше питань щодо інклюзивної 

освіти та педагогічної підтримки дітей з особливими освітніми потребами (ООП). У 

контексті розвитку нових підходів до навчання та виховання в інклюзивних умовах, 

особливо важливим стає налагодження роботи інклюзивно-ресурсного центру (ІРЦ). 

Важливим аспектом роботи ІРЦ є психолого-педагогічна підтримка дітей з ООП та 

їх соціальна адаптація. Ці процеси передбачають взаємодію з батьками, родичами, 

вчителями та іншими спеціалістами, які оточують дитину. Така співпраця сприяє 

створенню сприятливого середовища для розвитку дитини з ООП. 

З метою забезпечення ефективності освітнього процесу дітей з ООП, які здобувають 

освіту в умовах інклюзивного навчання в закладах дошкільної освіти, загальної середньої 

освіти, утворюється команда психолого-педагогічного супроводу. 

Психолого-педагогічний супровід – це комплексна система діяльності команди 

фахівців та батьків дитини, спрямована на створення необхідних умов, що сприяють 

розвитку особистості дитини, засвоєнню нею знань, умінь і навичок, успішній адаптації, 

реабілітації, її самореалізації та інтеграції в соціум. 

Завданням психолого-педагогічного супроводу є: 

- збір інформації про особливості розвитку дитини, її інтереси, труднощі, освітні 

потреби на етапах створення, реалізації та моніторингу виконання індивідуальної програми 

розвитку; 

- визначення напрямів психолого-педагогічних, корекційно-розвиткових послуг, що 

можуть бути надані в межах закладу освіти на підставі висновку ІРЦ, і забезпечення надання 

цих послуг; 

- розроблення ІПР для кожної дитини з особливими освітніми потребами і 

моніторинг її виконання з метою коригування та визначення динаміки розвитку дитини; 

- надання методичної підтримки педагогічним працівникам закладу освіти з 

організації інклюзивного навчання; 

- створення належних умов для інтеграції дітей з особливими освітніми потребами в 

освітнє середовище; 

- проведення консультативної роботи з батьками дітей з особливими освітніми 

потребами щодо особливостей їхнього розвитку, навчання і виховання; 

- проведення інформаційно-просвітницької роботи у закладі освіти серед педагогічних 

працівників, батьків і дітей з метою недопущення дискримінації та порушення прав дитини, 

формування дружнього і неупередженого ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами [2]. 

Особливості засідання команди супроводу дитини з особливими освітніми потребами 

за участю фахівців інклюзивно-ресурсного центру в закладі освіти. 

 Склад учасників команди супроводу:  
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 У закладі загальної середньої освіти: постійні учасники: директор або заступник 

директора з навчально-виховної роботи, вчитель початкових класів (класний керівник), 

вчителі, асистент вчителя, практичний психолог, соціальний педагог, вчитель-дефектолог (з 

урахуванням освітніх потреб дитини з ООП), вчитель-реабілітолог та батьки або законні 

представники (далі - батьки) дитини з ООП тощо.  

У закладі дошкільної освіти: постійні учасники: директор або вихователь-методист, 

вихователь, асистент вихователя, практичний психолог, соціальний педагог, вчитель-

дефектолог (з урахуванням освітніх потреб дитини з ООП), вчитель-реабілітолог та батьки 

дитини з ООП тощо [3]. 

Основні принципи діяльності команди психолого-педагогічного супроводу: 

- повага до індивідуальних особливостей дитини з ООП; 

- дотримання інтересів дитини з ООП, недопущення дискримінації та порушення її 

прав; 

- командний підхід; 

- активна співпраця з батьками дитини з ООП, залучення їх до освітнього процесу і 

розробки ІПР. 

Складання ІПР – це окрема складова забезпечення якісного інклюзивного навчання 

для дитини з ООП. 

Індивідуальна програма розвитку – це письмовий документ, який загалом є 

контрактом між педагогічним колективом та батьками чи опікунами дитини. Він закріплює 

вимоги до організації навчання дитини, зокрема визначає характер освітніх послуг та форм 

підтримки. 

Індивідуальна програма розвитку виконує низку функцій, у тому числі: навчально-

методичну, комунікативну, менеджменту, підзвітності, моніторингу, контролю дотримання 

нормативних вимог та оцінки. 

Навчально-методична функція 

Як інструмент організації навчання, індивідуальна програма розвитку окреслює 

перелік послуг, які надаються учневі. Вона містить загальну інформацію про учня, поточні 

показники успішності й поведінки, рекомендації ІРЦ, навчальні цілі, способи та форми 

оцінювання навчальних досягнень, показники динаміки розвитку, адаптації та модифікації, 

які необхідно здійснити, враховуючи потреби учня. 

В ІПР також зазначаються додаткові послуги, які надаються фахівцями (наприклад, 

психологом, логопедом, корекційним педагогом). Як інструмент організації навчання, цей 

документ повинен бути достатньо докладним і чітким. У випадку переходу дитини з одного 

навчального закладу в інший індивідуальна програма розвитку передається разом з іншими 

документами дитини. 

Комунікативна функція 

Як засіб комунікації, ІПР спрямована на вирішення одразу кількох завдань. 

Насамперед, вона інформує всіх значущих для учня осіб (зокрема батьків) про те, чому 

навчання дитини потребує розробки індивідуальної програми розвитку. ІПР розробляється 

командою фахівців, які безпосередньо працюють з дитиною, із залученням членів родини. 

Така співпраця забезпечує інформування батьків про потенційні можливості дитини, 

динаміку її розвитку та регулює комплекс суперечливих питань, які можуть виникати між 

батьками та вчителями у процесі навчання дитини. 

Менеджмент 

Наступна важлива функція ІПР – це функція менеджменту. Окрім вичерпного 

переліку різних видів підтримки, додаткових послуг, адаптації та модифікації, необхідних 

для успішного навчання й розвитку дитини, в ІПР також слід визначити, чи потрібні дитині 

або її батькам додаткові консультації, спеціальний транспорт, допоміжний персонал та інші 

супутні послуги. В ІПР треба зазначити, які спеціалісти надають послуги цій дитині та яка 

щоденна тривалість таких послуг. Це дає змогу адміністрації навчального закладу 

здійснювати кадровий розподіл і планування. 



99 

Забезпечення підзвітності 

Ще одна важлива функція ІПР – забезпечення підзвітності. Вона є своєрідною угодою 

між школою та батьками. Укладаючи її, школа бере на себе зобов’язання виділяти ресурси 

для учня. Наприклад, якщо в ІПР зазначено, що з учнем працюватиме логопед тричі на 

тиждень по одній годині, то зменшення кількості годин або заміна одного фахівця іншим 

неприпустимі. Однак, якщо один з наведених альтернативних варіантів більше відповідає 

потребам дитини, в ІПР слід внести зміни з урахуванням цих потреб. 

Моніторинг дотримання нормативних положень та оцінка 

 Індивідуальна програма розвитку також слугує засобом моніторингу або контролю 

дотримання нормативних положень. Необхідно добре знати складові ІПР і стежити за тим, 

щоб усі послуги були описані в ній належним чином. Коли представники управління освіти 

проводять контроль організації навчально-виховного процесу закладу, перевіряють якість 

надання освітніх послуг дітям з особливими освітніми потребами, вони насамперед 

звертають увагу на ІПР. Саме вона є документальним свідченням організації навчання таких 

дітей в інклюзивних умовах, а отже, предметом вивчення при здійсненні контролю та 

наданні методичної допомоги органами управління освітою. 

Таким чином, представлена система психолого-педагогічного супроводу дітей з 

особливими освітніми потребами забезпечить максимальний розвиток потенційних 

можливостей дитини, допоможе фахівцям ефективно організувати роботу з цією категорією 

дітей, створити максимально сприятливе середовище для їх розвитку відповідно до 

особливостей і потреб. 
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